

田间最忙是麦收

□ 张仁义

“夜来南风起，小麦覆陇黄。”转眼又到了麦收季。

麦收不比刨红薯，刨了，下窖，完事。也不比秋收，玉米秆一砍，穗从苞里一掰，晒干上棚，剥玉米那是一冬的活儿。芒种前后麦上场，男女老少昼夜忙。麦粒藏在穗儿里，针样的芒护着，打才脱粒。

割麦只是麦收的前奏，打麦才是重头戏，分很多工序，扬场、摊场、碾场、起场、扬场、看场，场是主战场。直到颗粒归仓，才算麦罢。整个过程就是“汗滴禾下土”“粒粒皆辛苦”的生动诠释。

这是过去式。现在不同，联合收割机往地里一开，主家一指地界，就一边凉快着了。轰隆隆一阵，麦是麦，糠是糠，连秸秆也粉得稀碎，前几年就地还田了，这两年秸秆再利用，直接打捆。过去持续十天半月的麦收，现在一两天结束。效率高是高，但总觉得跟解数学题一样，直接给出了答案，中间好像少了过程步骤。我不禁想起了过去打麦时的热闹景象。

老家在鲁山县西北，山大沟深，自己家哪块地打粮食，农人们心里清楚。“白露早，寒露迟，秋分种麦正当时”，各家尽着好地清一秋都种成了小麦，那是一家人的口粮。从秋分到芒种，麦子在地里横跨了秋冬春夏，从绿油油到黄澄澄，田野因了

麦子而萌动着生机，充满着希望。

小满前后，街上就起了集。割麦镰、木杈、铁杈、木耙、木撮斗、簸箕、草帽等是主打，全都是打麦要用到的物件。“工欲善其事，必先利其器”，父亲把需要的物件添置后，三天两头麦地转转，挑畔一样，随时准备开打。

火伞高张，麦熟一响。趁早上、前半晌或月亮头割麦凉快些。天刚蒙蒙亮，父亲就把我们兄弟仨吼起来。一人把三四垄，唰唰唰，你追我赶。弯腰久了，谁不腰疼，真不是假话，但大人们却一脸严肃：“小孩家，哪来的腰？”后来才知道，是因为早先各方面条件落后，小孩子很容易因病因饿夭折。“腰”与“夭”发音一样，无知也罢，忌讳中充满着爱恋。麦收时节，娃娃也不得闲，要割就割，不割的话，就捡拾掉落的麦穗或留家里安排伙食。

割下的麦子，肩背、挑儿担、架子车拉，最终要运到场里。背麦最累脖子，一出汗，针扎似的。场提前筛过了，干干净，平展展。把麦子先垛起来，找好了牲口才能打场。趁日头毒，麦子摊一场，用杈上下翻，晒日晒透才好脱粒。牛铃铛一响，就知道是信伯赶着他的牛来了。我们赶紧割一篮子青草捆了给牛端去。母亲也做好了捞面条，等人和牛都打发住就上工。

牛很卖力，信伯一手牵着，鞭子只做样子。碌后连着石板做的“榜扇儿”，绕着场一圈一圈地碾。把原本蓬蓬松松、笨笨不驯的麦秆碾得老实实在。胆大的孩子很乐意蹲“榜扇儿”，让牛拉着一圈圈转，像坐车。场上不时响起石碌和碌框的摩擦声，不悦耳但有节律，吱吱、吱吱响着。忠厚的牛也有讨厌人的地方，想歇也不明示，居然一撅尾巴拉起了粪便。挨骂在所难免，但总是利用清理的空儿，喘了口牛气。牛是倔脾气，心里肯定觉着这一泡屎尿拉得是时候。

把场摊满算一个场，种麦多的得打三四个场。碾好后紧接着起场，父亲用杈把麦粒先播一边，碾过的麦秸随后还要碾二遍、三遍。脱粒的麦粒混着麦糠，拢成堆，静等风起。麦糠是麦壳、麦芒、碎麦秸的合称，后续绝不会浪费，那是农家喂猪的上等饲料。趁这个当儿，可以凉荫里凉快凉快。“黄许昌”烟一支，老冰棍来一根，啤酒开一瓶，或者水舀半瓢一咕咚，神清气爽。

场场是技术活儿，得看天气、辨风向，风大风小都不行，风大卷走麦粒，小了，麦、糠无法分离。变天临雨前是最佳时机，父亲抄起木杈，旋即在空划出一道美丽的弧线，麦粒垂直落下，麦糠随风飘落，母亲拿着长扫帚将麦粒上留存的杂物

掠去，一唱一和，配合默契。

麦粒晒两天，就干透了。其间我们铺几张席睡场上看场，看月亮、数星星，听蛙声，捉迷藏，揪石碌，疯玩。晒干的麦子要装袋背回家，孩子们的活儿就是撑口袋。遇到半袋了，小男子汉定会上前一试，一上肩，牙咬着就扛回去了。

麦子全部打完后，几个壮劳力，手持木杈，头戴草帽，分工明确，有人负责打垛，有人负责摆麦秸，不多时场上便立起了或圆或方的麦秸垛。麦秸垛的立起，宣告了麦收的结束。

烦死打麦机了，电一通上，一晚上甭想瞌睡，电机不烧不收兵。打麦这场硬仗真热、真累、真苦！但看着麻袋满包，粮食丰盈，其间经历的所有辛苦都化成了大人脸上踏实的笑。这时候村子上袅袅升起的炊烟中，时常飘散着馒头特有的香，这是麦收带来的最大幸福。

跟过去一样，我家还是那一亩三分地，机器照样下不到地里，还得镰割肩扛，这样的活儿父母干了一辈子。不同的是不用再出那牛力了，运到路上就行，后面省了不少事。

此刻的田间，麦浪滚滚闪着金光，收获的味道在风中飘荡，我寻思着这时候该回去干一场了。



希望的田野 马进伟 摄

史海泛舟

27. 公主失意

公主选驸马并非一帆风顺。明弘治八年(公元1495年)，明孝宗为皇妹德清公主(明宪宗之女，时年16岁)选驸马。太监会李广受富二代袁相重贿，经过一番运作，袁相被选为驸马并订下婚期。此时袁相因高考作弊被人举报，明孝宗下旨：婚约取消，另行选驸，并处罚相关人员。

明嘉靖六年(公元1527年)，嘉靖皇帝诏令礼部为皇妹永淳公主选婚，有关部门拟定三人候选，陈钊(河北邢台人)名列第三，皇上钦定陈钊为驸马。有谏臣举报说：“陈钊他爹是个当兵的，家族有遗传病史，而且陈母是二婚。”也有人反驳说这是谣言。嘉靖皇帝恼了，下诏重选，最后选定了进士出身的河南人谢诏，诏命二十日后成婚。新婚洞房之夜，永淳公主才发现新郎谢诏头发稀疏，几乎谢顶，公主郁闷了好长时间。

到了万历十年(公元1582年)，明神宗为胞妹永宁公主选驸马，太监会冯保(河北衡水人)受了北京富商梁某重贿，选定其子梁邦瑞为驸马。谁知梁邦瑞有重病在身，婚礼进行期间，新郎“鼻血双下，沾湿袍袂，几不成礼”。数月后，新郎一命呜呼。永宁公主“寡居数年后亡，竟不识人间房帙事”。

28. 驸马辛苦

别以为做了驸马就上了天，不是那回事！公主成家后，皇官会派资深宦官执掌公主府，名曰管家婆。公主和驸马的一举一动，都要向这位女管家汇报。所以说，处理好与管家的关系至关重要。明万历三十七年(公元1609年)二月，明神宗皇七女寿宁公主下嫁安徽人冉兴让。新婚尔尔，新娘新郎不能天天在一起，公主须通过管家召驸马同寝。冉驸马觉得纯属多此一举。一天，趁管家婆梁盈女与太监赵进朝在公主宅中饮酒之机，驸马冉兴让径自溜进公主卧室。梁管家发现后，怒斥驸马，“驱之令出”，公主上前劝阻遭管家恶语攻击。公主怒而找到生母郑贵妃告状，不料梁管家早已打了小报告说公主行为不检。公主遭母妃痛斥。冉兴让进宫欲见岳父明神宗反映管家与太监监酒问题，刚入皇宫大院，数十名太监竟然群殴驸马，打得驸马“衣冠破烂，血肉狼藉，狂奔长安门而出”。冉兴让回府准备上疏皇上，此时，接到圣旨：责其违犯规定，命其在皇家书院反省三个月。由于此事闹得舆论纷纷，最终，管家梁盈女被调离，群殴驸马者则不予追究。

29. 太监凶横

宦官亦称内官、中官、内臣，其中尊贵者才称太监。明朝东厂特务机关的官印曰：“钦差总督东厂官校办事太监关防”，由此可见，古时的“太监”是个褒义词。到了大太监刘瑾(陕西咸阳人)时代，西厂特务组织更为嚣张，西厂官印为象牙所制，皇上钦赐，朝廷各部委及地方官员见了西厂官印见了国务院(文渊阁)大印都敬畏。

30. 宠信宦官

唐朝末年，皇帝不相信各地军政首长，只依赖身边宦官，开始派太监赴各藩镇作监军。明朝自明成祖朱棣始，开始派太监代表政府赴国外访问，如宦官李兴出使暹罗国(泰国)，太监郑和七下西洋。永乐三年(1405年)，明成祖派太监王琼赴真腊国(柬埔寨)册封该国皇太子为国王。成化四年(1468年)，明宪宗命太监郑和、翟安赴朝鲜册封该国世子李晃为国王。其实，派太监出国办公事，所在国都在看笑话。金国《吊伐录》中收录了金国元帅粘罕致南宋谈判大使童贯(河南开封人，著名宦官)的一封信，标题为《元帅粘罕与亡宋故宣抚使广阳郡王阉人童贯书》，称谈判对手为“阉人”，嘲讽之意跃然纸上。(老白)

杏园记事

□ 曲令敏

那日果园我见过。阳春三月油菜花黄时节，几个人从香山寺下来，一出连锁店，就看见了大片果树。车速很快，果林一掠而过，只记得树不高，一棵棵扑棱在春风里，地里全是草。心想，这肯定是哪个不上心的栽种的，也不好管理，怕是委屈了它们。

上周末，我在网上看到视频带货：这个示范园的甜杏熟了，受疫情影响，河北、山东、郑州的大客户都没来，果落满地，愿各界朋友前来采摘。

我和一群朋友应邀前往，到地方才知道，就是我看了一眼的那片果林。

麦味的风吹起果香，金太阳、凯特熟得太快，见风落。掉了一地，看着让人心痛。园主人乐呵呵地说：“尽管吃，尽管摘。”我记得有俗语：“桃养人，杏伤人，李子树下招瘟人。”这杏能放开吃吗？主人说：“这是高科技培育的优质品种，不酸，没有丁点儿苦味，吃吧，没事。”

我捡起地上完好无损的杏，一捏两瓣儿，甜得流蜜。掂量过头的果子，依然稠得蒜瓣子一样。熟透的，一碰就掉，吃不上三五个，指头就黏在一块了。

我一个人往园子深处走，风自由自在地在园子里穿行，阳光把翕动的枝叶洗得透亮，草木独特的气息将人浸透。这些杏树结的果不太一样，一样的大的小的圆的椭圆的都香甜。细品起来，那味道如同相貌不同的女子：有的水灵精怪，有的细媚如妖，有的端庄可人，有的似有心机，正叹它平淡无奇，眨眨眼就把无可言说的至味送到了人的舌根……

我和一群朋友应邀前往，到地方才知道，就是我看了一眼的那片果林。麦味的风吹起果香，金太阳、凯特熟得太快，见风落。掉了一地，看着让人心痛。园主人乐呵呵地说：“尽管吃，尽管摘。”我记得有俗语：“桃养人，杏伤人，李子树下招瘟人。”这杏能放开吃吗？主人说：“这是高科技培育的优质品种，不酸，没有丁点儿苦味，吃吧，没事。”

我捡起地上完好无损的杏，一捏两瓣儿，甜得流蜜。掂量过头的果子，依然稠得蒜瓣子一样。熟透的，一碰就掉，吃不上三五个，指头就黏在一块了。我一个人往园子深处走，风自由自在地在园子里穿行，阳光把翕动的枝叶洗得透亮，草木独特的气息将人浸透。这些杏树结的果不太一样，一样的大的小的圆的椭圆的都香甜。细品起来，那味道如同相貌不同的女子：有的水灵精怪，有的细媚如妖，有的端庄可人，有的似有心机，正叹它平淡无奇，眨眨眼就把无可言说的至味送到了人的舌根……

这个管理者一看就不是一般的聪明能干。他好学，像宽幅收割机一样，各种树、各种证，总共拿了6个。中等个儿，晒得黑黑的面容，眼睛特别亮，走路带风，一身朴素的乡土气，却掩不去大柳树一样随风轻扬的豪放。他悄悄告诉我，这个果园已经成熟了，下一步他打算

把果园租出去，专心发展优质猕猴桃，八千到一万亩……

说笑声传来，一大帮人带着孩子来享受亲手摘果的乐趣了。几个孩子在树下跑，一会儿弯腰在地上捡，一会儿仰头去枝上摘，童颜美丽胜花，树影落在小小的身影上，活脱一群跑动的小树娃娃。有个相貌清丽的女子，穿着水蓝色的连衣裙，挽着树枝，小心地摘，轻轻地放，果枝子在她手里，人芽子一样娇贵。蓝天在上，长风入怀，这是一幅多么清灵的水墨画。不远处有个年轻的爸爸，把两三岁的儿子扛在肩上，那两只胖乎乎的小手就够得着红红黄黄的香杏了。摘下一个，孩子就笑出声来，像洒落一捧清莹的水珠子……

众人采摘的画面，让我想起几天前参观贾湖遗址，想见八九千年前人类祖先的采摘和种植，原来这亲手采摘的喜悦，烙印在人类的基因里，是与生俱来的。

回程的路上我就想，能把一个几百亩大的果树研究基地经营成大人孩子都喜爱的自然乐园，让人和动物和植物和风云和万顷一碧的天光相亲和，这就不再是一项单纯的为了挣钱的工程了。那个管理者有思路，有创意，且能将这创意灌注在生命的轨迹里，成就了事业也成就了自己，实在是一个不可多得、自成风景的人物。



与小孩为邻

□ 王玉立

下雨天，空中还有一丝微寒，早上急急匆匆上班，刚旋动门把手，脚还没迈出门，电梯间便传来邻居小孩的声音：“我的乌龟下蛋了。”

抬头一看，邻居家那个虎头虎脑的男孩正忽闪着两大眼睛站在我家门口望着我。我正一头雾水，她的母亲打开门，拉住他的小胳膊要往屋内拽，他急了，使劲挣脱母亲的手，急切地跑过来拉着我的衣角说：“我的乌龟下蛋了，你要不要看一看？”他澄澈的双目充满了期待。

我一听乐了，这可是一件大事，他养的乌龟下蛋了，我必须得分享这天大的喜悦。我走进他家的门，正准备换拖鞋，他母亲感激地阻止了我，说，等一会儿拖一下地就是了，不能耽误了我上班的时间。我走到他家客厅的阳台上，果然，一个白色的大型培养皿，一边堆着高高的河沙，另一边凹下去的地方积满了一团水，两只乌龟从沙堆中探出头来，滴溜溜的眼睛扫视着周围，一副特别警觉的样子。我刚凑近，男孩便走过来，用小铁铲轻轻扒开沙，沙里卧着两枚大拇指头大的蛋，圆圆的，白白的。男孩用弯成喇叭筒的手罩住嘴，神秘地对我说：“这两个蛋里睡着两个小乌龟宝

宝。”见我面露狐疑，他进一步解释说，“它家里有爸爸妈妈，当然要有宝宝咯。”我赞赏地使劲点头，他的快乐一下在脸上荡漾开来，眉宇间全是笑。之后，他匍匐伏在地上，仔细观察乌龟的行动。据他母亲说，乌龟生蛋也是他发现的，他的观察可细致了。

开车去单位的路上，我的心里一直回想着小男孩给我的快乐。这个叫乐乐的小孩去年冬天刚搬家，孩子才五岁却像个大小人一样会观察、表达，特别有趣。此后好些天，我都去邻居家串门，其实我有一点点小心事：我想像小孩一样找回生活中的快乐。很长一段时间以来，我疲惫的心对什么都是麻木的，我得把过去的那份清朗找回来。

一段时间过后，邻居家添了两只小乌龟，我和乐乐一起享受着新近发现的小确幸。乐乐能背很多诗了，那是当语文老师教我的，我发现了他小区里太多有趣的事，蚂蚁搬家了，花椒的果长大了，稻生的花生长出了新叶，鸟儿在树上做了一个干枝窝……那些全是乐乐首先注意到的。

与小孩为邻，我有了找回童年的机会，我的心理开始了逆生长的机会，我时常蹲下来，沿着李乐的视线发现成年人看不见的快乐。

书香鹰城 悦读相伴

读书，给梦想插上翅膀

□ 李人庆

那是一个暮春，父亲在门口种下的葵花终于有了第一朵花蕾，母亲养的那群小鸡也羽翼渐丰，开始用爪子在土里刨食。那趟途经县城开往洛阳的火车是慢车，大小站都停。没座位，甚至连站的地方都没有，人一个挨一个，挤挤扛扛，整个车厢溢满汗水与脚臭混合的味道。除了随身携带的大包小包的货物，我的挎包里还塞着好几本书，行动起来就更显得笨拙和不便，被人们挤着，脚不沾地，像是要被抬起来。咣当，咣当……就这样，先是到了洛阳，后又转上开往北京的列车，经过将近20个小时的长途旅行，我和本家的一位叔叔，还有海哥，以及邻村的娜等几十个人，终于到了北京，在管庄的一户人家租了民房住下。

我的家在大山深处。虽然交通不便，地处偏僻，但那些年正兴起一股外出打工、经商的热潮。特别是农闲时节，村里的青壮劳力和有一点经商能力的人几乎倾巢而出。于是，刚刚走出初中校门的我在那一年的某一天，也和本村的、邻村的一帮叔叔、婶婶、海哥、姐姐们一样，挤上了北上的列车。只是临走前，我也没忘了带上我喜欢的书，其实也都是早已翻过多遍的《红岩》《野火春风斗古城》，还有一本《林海雪原》。

我喜欢读书，缘于我曾做过多年大队会计的父亲和当小学教师的哥哥。

记忆里，那时村里订阅的党报党刊都是由投递员每隔几天先送到我们家，然后再由父亲带去大队部的。报刊虽然只有《人民日报》《河南日报》和《红旗》杂志，但我还是有了接触新鲜文字的机会。

随着改革开放的春风吹拂大地，农闲时节，人们开始一个个往外跑，于是，我也就成了其中一个。也许是年纪小，缺乏经商经验，也许是销售商品不对路，不适合北京这个大都市，总之，生意很不好。领头的叔叔就和大家商议，决定分散经营，于是，原本的几十人或五七个人群，或两三个伙计，或留在原地，或赴内蒙古、张家口、承德等地，四散而去。

我和海哥在一起。海哥比我大好几岁，自然就显得老成得多。别人走后，我、海哥，还有娜，选择留在了原地。然而，又过去半个多月的光景，我们的生意仍没有一点起色。摸摸口袋，来时带的那点钱已经快花光了。那天晚上，海哥对我说，生意的确不行，明天天一亮就送我去车站回家，然后我们去建筑工地打工。

我回去了那儿能做什么，海哥黑着脸说：搬砖！想来海哥已经考虑了很久，我不知道该不该去。可摸摸空空的口袋，也没有别的选择，再说，

我一直都听海哥的。于是，在送走娜的那天下午，我们把货物寄存起来带上行李坐了几站地的公交车，来到一处建筑工地，住进了一间十几个人的通铺工棚。

这十几个人都来自河北，有唐山的，有廊坊的，好像还有张家口的。工头儿也是河北的，年纪不大，也就四十来岁。我至今不知道他姓什么，因为，从去的那一刻起，大家都是叫的“老板”。他介绍我们俩的时候说，河南河北，就隔道河，也算是老乡，大伙儿相互照顾着点儿。

第一天上工地，工头儿大哥给我们发了安全帽，一把铁制的钳夹，装卸砖用的。一天下来，手上起泡了，腰也疼得直不起来。疼得我直掉眼泪，也就愈发地想家了。

想家，也只能在中午短暂的休息时候和晚上收工之后。这个时候，我会从枕头下抽出那本已经写了一半的硬皮日记本，在上面写下我的所思所想，把一天想说的话形成一句句稚嫩的文字。然后再翻出那几本已经磨损掉页、看过多遍的书本打发时光。

工头儿大哥是个好心人，没有一些文学作品里描写的那样的暴戾和唯利是图。看我年龄小，身子骨弱，又看到我经常偷偷摸摸地看书、写字，就在一次早饭后宣布，让我操作电机开关。因为工作相对轻松了一些儿，我也就多看了看书的精力和心情，并几次利用休息时间到附近的书报摊买了几本平日里在老家见不到的期刊，我也在写日记的同时，开始写一些有关心情的文字，并试着向一些报刊投寄。这样的工作又持续了一个多月的时间，父母不放心身体羸弱，没干过重活的我，就让哥哥按我家里寄信的地址到北京找我。

那天，工头儿大哥很痛快地给我结算了工钱。临走，他递给我一个袋子，里面是一摞崭新的《人民文学》《北京文学》《中国作家》等文学杂志，还有让我梦寐以求的四大名著。工头儿大哥说：“注意你很久了，知道你小子喜欢读书，希望你努力下去，坚持下去，相信你一定会成功！”

说这话的时候，工头儿大哥一脸的真诚，我眼睛湿热。多年后，在书香的浸润下，我从一位农民走上了领导干部的岗位，也先后获得了诸多荣誉，我的名字也陆续出现在了《人民日报》以及《当代小说》《诗刊》《散文百家》《红豆》等各类报刊。

读书之美，在于探求未知，它能让我们从纷繁复杂的现实进入一个超然脱俗的境界，跟不同的人、不同的思想发生交流和碰撞，丰富自己的认识和想法，找到自己，塑造自己。书香，能给梦想插上翅膀！